

本报记者 杜洪雷

**欠债十多万  
铤而走险干“大活”**

34岁的艾某辉是黑龙江伊春人,在济南结婚生子,在花园东路一小区内居住。近期,艾某辉与妻子正在闹离婚,所以经常不回家。由于此前做生意失败以及喜好赌博,艾某辉欠下外债十余万元。近期,债主不断地催着艾某辉还钱,可是一直没有正式职业的艾某辉根本无钱可还。

今年8月18日,艾某辉来到潍坊准备投靠之前的一个朋友,以便找点活挣钱。可是,艾某辉在潍坊发现朋友的手机突然打不通了。心灰意冷的艾某辉眼看口袋空空,开始琢磨歪心思弄钱。于是,他在潍坊一个超市购买了水果刀和胶带,准备铤而走险干一次“大活”。

19日凌晨1时许,艾某辉在市区上了一辆出租车,告诉司机季某要去淄博张店。商量好价钱之后,的哥季某就开着车拉着艾某辉朝张店赶。

没想到这么晚了还来了一个“大活”,季某在路上不断与坐在副驾驶上的这名一口东北口音的男子聊天。殊不知,危险正在一步步接近他。

**持刀恐吓的哥  
称“只谋财不害命”**

两个小时后,车进入张店,季某不断询问乘车人准确的地址。由于对于张店并不熟悉,艾某辉支支吾吾地回应着司机的问话,后又改口称去章丘的家,再多给司机200块钱。季某一看距离章丘并不太远,就答应了。

凌晨4时许,车到了章丘诺

# 胶带捆手封眼 抢走手机现金 为还赌债,男子两次抢劫出租车司机

一男子因赌博欠债十多万元,面对多名债主的追债,竟然铤而走险抢劫出租车司机。他先是从潍坊找到一辆出租车,将其骗到章丘,伺机持刀威胁控制的哥,并抢走的哥财物。嚣张的嫌犯在警方侦查期间,竟然又在泰安持刀抢劫一出租车司机。



民警押解嫌疑人辨认现场。本报记者 杜洪雷 摄

贝尔城附近。艾某辉发现无法再周旋下去了,他让司机将车停在路边,假装结账,然后凶相毕露,突然掏出水果刀,架在季某的脖子上面。“你好好配合我,我只谋财不害命。”艾某辉恐吓道。

艾某辉将季某的双手拧到后背用胶带缠住。为防其大声呼救,艾某辉用毛巾将季某的嘴堵住,并用胶带固定,同时将其眼部也蒙住。在确定季某无法挣脱之后,艾某辉将司机放在后排座椅上面。接下来,艾某

辉驾车继续朝济南市区行驶。行驶到唐冶新区一处工地门口,艾某辉将出租车停在路边。艾某辉抢走了司机季某身上的苹果6手机、苹果5S手机各一部以及400元现金,随后弃车而逃。

**警方追踪监控  
锁定嫌犯身份**

看着抢劫嫌疑人逃跑之后,的哥季某用力地挣脱塑料胶带,腾出双手后,将嘴上的胶

带和毛巾扔到一边。季某下车拦下一辆出租车,向济南的出租车司机讲述自己经历后,借用其手机拨打了110报警。

唐冶派出所值班民警接警后立即赶到现场,将受害人季某带回派出所进一步了解情况。嫌疑人持刀抢劫出租车司机,社会影响恶劣,历城公安分局指令刑警大队和唐冶派出所抽调精干力量,全力侦破此案。

专案组兵分多路,一路围

绕案发现场和出租车进行勘查,提取有价值的现场证件;另一路则根据嫌疑人可能的逃跑路线,调取周边监控,追踪嫌疑人踪迹。同时,一组民警赶到潍坊,从源头挖掘线索。

经过调取周边监控,密集发现嫌疑人逃离现场后在唐冶西路和敬德路路口搭乘一辆出租车向经十路方向逃跑。“我们确认出租车的车牌号,然后从司机处了解到嫌疑人下车地点。”民警通过对其下车处进行走访排查,确认了嫌疑人的准确身份信息。

**发现抢劫能来钱  
第二天再次作案**

其实在历城警方调查的同时,嫌疑人艾某辉也并没有停止犯罪行为。发现抢劫出租车司机能够获取钱财之后,艾某辉于8月20日晚又来到德州。在德州市区,他寻找一辆出租车,并告诉司机需要回泰安的家。

在车进入泰安后,艾某辉伺机将司机控制住,抢走司机身上财物。21日一早,艾某辉返回济南,并在成丰桥附近一旅馆内睡了一上午。其间,他接到朋友一个电话,让其陪着到外地帮着要账,可以给他点好处。艾某辉二话没说就答应了,次日到了秦皇岛。

历城警方此时也获取线索,艾某辉已到秦皇岛,并住在某宾馆内。8月22日晚上11时许,在秦皇岛警方的协助下,专案民警在秦皇岛某宾馆内将嫌疑人艾某辉抓获。经审查,嫌犯艾某辉供认了8月19日凌晨抢劫出租车司机季某以及21日在泰安市抢劫一出租车司机的犯罪事实。

目前,嫌犯艾某辉已被刑拘,案件在进一步调查中。

# 两次孕中期流产,原是宫颈机能不全作祟 多学科联手实施腹式宫颈环扎术保母婴平安

本报记者 王小蒙

腹中胎儿每到孕中期就保不住以致流产,这让经历过两次清宫术的徐女士非常苦恼。经医生诊断,徐女士流产与宫颈机能不全有关。随后徐女士来到济南圣玛丽亚妇产医院进行了腹式宫颈环扎术,宝宝终于得以保全。“腹腔镜宫颈环扎术能有效治疗宫颈机能不全引起的孕中期流产或早产,建议患者尽早采用宫颈环扎术,以获得孕足月健康新生儿。”圣玛丽亚院长季相兰说。

**怀孕五六个月流产,  
两次皆因宫颈机能不全**

今年29岁的徐女士,每每怀孕她都会小心翼翼,揪心不已。“之前曾怀过两次,都是在孕中期就流产了。”2015年,徐女士的头胎在孕24周时没能保住,伤心的她只好进行了清宫手术。

过了一年,徐女士再度怀孕。本以为上次只是场意外,可没想到悲剧再次上演。“在怀孕20周的时候,因为宫颈内口呈扩张状态、羊膜囊凸出,胎儿眼看就要流产,只好进行了经阴道宫颈环扎术。”不

过,在怀孕26周的时候,徐女士仍然因宫缩不可抑制导致自然流产,她只好再次进行了痛苦的清宫术。

徐女士两次怀孕失败都是在孕中期发生流产,医生诊断,这是宫颈机能不全在作祟。“所谓宫颈机能不全,就是宫颈口松弛。宫颈是子宫的‘门’,呈管状,大约3厘米长。”济南圣玛丽亚妇产医院院长季相兰解释说,“门”应该只在分娩时才开放,其他时候该好好关闭,锁住胎儿,可有些患者的“门”却把持不住,提前开放,也就容易导致胎儿流产。

据有关调查数据显示,宫颈机能不全患者约占产科人群的1%,该疾病的手术治疗包括经阴道或经腹宫颈环扎术。

“阴式环扎帮助了大批的宫颈机能不全患者,但也存在很多问题,如缝线导致的阴道感染、阴道炎、宫颈炎等等。”季相兰说,阴式环扎的位置通常仅在宫颈的中段或中上段,很难达到宫颈管的内口水平,也就意味着没法避免宫颈内口开放。

临床数据显示,阴式环扎治疗宫颈机能不全患者中,约13%手术并不成功,术后仍然不能阻止未足月胎儿的娩出。就像徐女士,尽管二次怀孕时已经进行了阴式



环扎,仍然没有保住胎儿,再加上她宫颈过短,再次阴式环扎也十分困难。

**腹腔镜宫颈环扎术,  
保胎的救命“稻草”**

“对于阴扎失败,宫颈长度过短,以及宫颈裂伤严重,宫颈瘢痕过硬等不适合阴扎的患者,腹式环扎无疑是患者保胎的救命稻草。”季相兰说,近年来腹腔镜技术不断普及,腹腔镜下经腹子宫颈环扎术渐被广泛应用。该技术一般在女性非孕期或孕8周左

右,以腹腔镜于腹腔内直视下将环扎带放置于子宫动脉内侧与宫壁之间的间隙内,相当于环扎子宫峡部子宫内口水平。

“该技术不仅是微创,对女性盆腔影响不大,术后还可尽早受孕。同时阴道内无伤口,避免了感染的风险,孕期通常也不需卧床。与此同时,产妇剖腹产时环扎带无需拆出,可再次妊娠。”季相兰说,腹式宫颈环扎术的成功率大概在71%~87%,其胎儿获得率,最高的统计数据甚至可以到达95%。

在与徐女士夫妇充分沟

通后,二人坚决要求进行腹式宫颈环扎手术治疗。带着徐女士夫妇的嘱托,9月5日,圣玛丽亚妇产医院院长季相兰、齐鲁医院妇科主任张友忠为其实施了手术,腹式宫颈环扎术顺利完成,住院三天,平安出院。

“手术的成功并不意味着我们工作的结束,经腹子宫颈环扎术虽然能明显增加妊娠晚期活产率,但也增加了妊娠后发现胎儿发育异常及发生妊娠中晚期先兆流产或早产时的处理难度。”季相兰补充说,该院还会在徐女士受孕后的每次产检过程中,加强对她的检测和管理,在原有的36次安全保障的基础上,为其建立明确的并发症紧急预案,有效防止并发症的发生,最大限度的降低母婴风险。

不过季相兰还是提醒大家,救命稻草未必能拯救所有落水者。“腹扎也存在问题,如果孕中晚期万一需要经阴式分娩(如胎膜早破、胎死宫内等),就必须腹腔镜或者开腹拆除缝线,否则一旦产程启动是很危险的,需要紧急开刀拆除缝线。”所以,如果不是宫颈机能不全、宫颈锥切术后、经阴环扎失败导致的孕中期流产患者,不宜采取此种手术方式。